

## 婦女貧窮關注會

婦女貧窮關注會是由一群單親婦女、新移民、低收入人士及基層的婦女組成。我們關心基層婦女的貧窮生活處境，關注婦女權益和綜援政策，促進成員醒覺婦女貧窮問題的社會成因，加強解決問題和爭取合理權益的能力，信心及肯定婦女的貢獻。

故此，我們有以下的觀點及建議：

強積金不能代替退休金：

強積金實行 10 年，檢討結果有很多執行上的問題，行政費太昂貴，無自主權自由度不夠，投資什麼什麼基金風險很大，到 65 歲時可得的強積金不足夠退休生活，都成問題？工資高的會有一筆錢可維持一段時間的退休生活，但一些工資低或零散工的市民，到 65 歲時所得的強積金可以維持退休生活幾多年呢？香港人口老化越來越叫人擔憂，而長者一般可以活到七十幾八十多歲，強積金能否足夠退休後十幾廿十幾年的退休生活。

家庭照顧者的貢獻：

香港人口老化，現時五個人當中有一個長者，長者之中家庭主婦佔多數，香港無家庭照顧者的概念，無酬的家庭主婦對社會奉獻一生，老來從子在現實的生活中都有一定困難，年青人讀完大學或讀到中三，中五及大專。出來工作第一份工，工資未必高，如有申請政府學生資助的年青人要還錢給政府，怎承擔的起家庭的重擔，自己生活都成問題，不是他們不孝而是現實生活太殘酷。生活在香港的每一個人，對社會都曾付出過，尤其是家庭主婦無酬奉獻一生，她們無強積金年長時生活怎辦？

檢討綜援政策：

綜援政策為有需要人士提供安全網，令他們可以維持生活所需。然而今日貧富懸殊的香港社會，綜援政策既為社會保障的重要一環，在 1999 年之前，長者有同住子女是可以獨立申請綜援，但 1999 年之後，便要同住的子女一齊申請綜援否則沒有資格申請，最可悲的是長者確實有需要得到支援時，因子女實沒能力

負擔父母時。迫父母與子女談判造成家庭的沖突或悲劇，子女與父母的關係比較好的家庭會商議解決，到社署寫證明或宣誓俗稱(衰仔紙)，子女就是有工作亦未必有能力供養父母，但又想在身邊有所照應，所以絕對應該可以讓長者獨立申請綜援。

全民退休保障：

人口老化，強積金不能達到退休保障，家庭主婦，基層市民，低薪及零散工人到退休年齡都得不到全面照顧不能養老。基層市民，低薪及零散工人，無錢儲蓄，目前物價通漲，生活難苦，生活指數越來越高，談不上養老。家庭主婦更甚，有勞無酬奉獻一生，年長時得不到保障。綜援政策對長者申請規限多，年青人養不起家，長者不能獨立申請，福利薄弱，又有標籤效應。政府應該有個長遠的長者退休政策面對人口老化。

我們有以下 3 項建議:

1. 短期內盡快檢討長者綜援，讓與子女同住的長者能夠獨立申請綜援
2. 長遠規劃長者退休政策以面對人口老化的問題。
3. 最終執行全民退休保障計劃。